# 中国烧失 CHINA WOMEN'S NEWS

・服务・联系 | 2022年11月 | 日 | 星期四 | 壬寅年十月十七 总第9980期 | 今日8版

习近平主席致2022年世界互联网大会乌镇峰会的贺信引发热烈反响

□ 新华社记者

2022年世界互联网大会乌镇峰会9日在浙江乌镇开幕, 国家主席习近平发来贺信,深刻阐述了数字化对人类社会带 来的机遇和挑战,鲜明表达了中国愿与世界各国携手构建网 络空间命运共同体的真诚愿望。贺信引发热烈反响,与会各 界人士表达了强烈共鸣。

#### 深刻洞察网络空间发展大势

习近平主席在贺信中指出,当今时代,数字技术作为世界 科技革命和产业变革的先导力量,日益融入经济社会发展各领

域全过程,深刻改变着生产方式、生活方式和社会治理方式。

为构建网络空间命运共同体指明方向

"习近平主席的贺信充分体现了对数字化发展趋势的深 刻洞察。"在开幕式现场聆听了贺信,复旦大学网络空间国际 治理研究基地主任沈逸表示,数字技术在财富创造、效率提 升、促进交流等方面具有不可替代的价值。让数字技术更好 造福人类,是国际社会的共同责任。

"习近平主席的贺信对数字技术的发展给予了充分肯定和 深切期许。"盘石集团创始人田宁说,当前,新一轮科技革命和 产业变革方兴未艾,带动数字技术快速发展,世界各国都把推 进经济数字化作为实现创新发展的重要动能。我们要主动开 拓数字经济发展新局面,激发数字经济新活力。

/ 中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn /

## 习近平向2022年世界互联网大会乌镇峰会致贺

新华社北京11月9日电 11月9日,国家 主席习近平向2022年世界互联网大会乌镇峰

习近平指出,当今时代,数字技术作为世 界科技革命和产业变革的先导力量,日益融入 经济社会发展各领域全过程,深刻改变着生产 方式、生活方式和社会治理方式。面对数字化 带来的机遇和挑战,国际社会应加强对话交 流、深化务实合作,携手构建更加公平合理、开 放包容、安全稳定、富有生机活力的网络空间。

习近平强调,中国愿同世界各国一道,携手 走出一条数字资源共建共享、数字经济活力拼 发、数字治理精准高效、数字文化繁荣发展、数字 安全保障有力、数字合作互利共赢的全球数字发 展道路,加快构建网络空间命运共同体,为世界

和平发展和人类文明进步贡献智慧和力量。

2022年世界互联网大会乌镇峰会当日在浙 江省桐乡市乌镇开幕,主题为"共建网络世界 共 创数字未来——携手构建网络空间命运共同体", 由世界互联网大会主办,浙江省人民政府承办。

## 推动男女平等基本国策更好转化为保障效能

#### 论学习贯彻党的二十大精神

党的二十大报告明确提出,"坚持 男女平等基本国策,保障妇女儿童合 法权益",这是继党的十八大、党的十 九大之后这一表述第三次写入党代会 报告,充分体现了以习近平同志为核 心的党中央坚持以人民为中心的发展

理念,坚持男女平等和儿童优先发展的价值追 求和责任担当,为实现妇女平等依法行使民主 权利、平等参与经济社会发展、平等享有改革发 展成果提供了更加坚实的政治保证,必将进一 步推动保障妇女儿童合法权益纳入法律法规、 上升为国家意志、内化为社会行为规范,必将进 一步推动男女平等基本国策的制度优势转化为 更好保障妇女合法权益的治理效能。

#### □ 中国妇女报全媒体 记者 茹希佳

习近平总书记在党 的二十大报告中指出: "我们要实现好、维护 好、发展好最广大人民 根本利益,紧紧抓住人 民最关心最直接最现实 的利益问题,坚持尽力 而为、量力而行,深入群 众、深入基层,采取更多 惠民生、暖民心举措,着 力解决好人民群众急难

今年以来,江苏省淮 安市妇联正向着这一目 标探索前进。淮安市妇 联主席王娟告诉中国妇 女报全媒体记者:"我们 秉持为困境妇女儿童家 庭带来'微芒'的初心, 主动作为,坚持问题导 向、目标导向,将'一户 一策'困境妇女儿童家 庭精准微关爱服务做深 做细做实,落实好妇联在 基层社会治理中的独特 作用,让桥梁更坚固、纽 带更结实,将引领联系服 务做在平常、抓在经常、 落到基层,以实际行动作 答群团组织如何发挥优 势、怎样促进困境妇女儿 童等特定群体更有保障 的时代命题。'

#### "一户一策", 小切口解决大问题

"一户一策"微关爱 和普通的关爱有何不 同?这是淮安市妇联 "领题"时抓住的"题 眼"。王娟介绍,困境妇 女儿童家庭基本上都享 受了兜底性救助政策, 但家庭生活仍然困难, 且各个家庭实际情况不 同、需求不同,需要制定 一户一策"微关爱措

今年2月,江苏省 妇联主要领导到淮阴区蹲点调研,走访慰 问困境妇女儿童家庭,希望淮安探索精准 有效、务实管用的困境妇女儿童家庭帮扶 机制,为全省妇联深化改革、机制创新探 路。"经过前期调研走访,市妇联立足党政 所需、妇女所急、妇联所能,先行先试,着 力以小切口解决大问题、小创新形成大机 制、微关爱扛起大责任。"王娟说。

淮安市四级妇联深入开展妇女儿童 权益保障问题和特殊困难群体救助帮扶 专项排查,同时将3月作为集中调研月,制 定"片长负责+指导员联系"制度,市妇联 班子成员分片区下沉县区开展指导、部室 负责人"一对一"联系,重点面向江苏省定 帮促村,采取条块结合、上下联动的方式 开展蹲点调研。 (下转2版)

了新的更高的要求。要坚持党对妇女儿童 事业的领导,在出台法律、制定政策、编制规 划、部署工作时充分考虑两性的现实差异和 妇女的特殊利益,推动妇女在共建共享中得 到更好发展,确保儿童优先原则得到更好落 实。要深入实施新一期妇女、儿童发展纲 要,持续改善妇女儿童发展环境,在更高水 平上保障妇女政治、经济、社会、文化、家庭、 健康等各方面的平等权利,提升未成年人关 爱服务水平,切实保障儿童生存权、发展权、 受保护权和参与权。严厉打击侵害妇女和 未成年人权益的违法犯罪行为,形成更为有

同时,这也对新时代妇女儿童工作提出

要积极发挥党政主导的妇女儿童维权服 务机制作用,总结推广各地的好经验好做法, 努力把维权工作和关爱服务抓在平常做在经 常落到基层。要推动男女平等基本国策宣传 教育进学校、进机关、进企业、进社区、进家庭, 进入决策视野,走进千家万户,提升全社会性 别平等意识。

各级妇联组织要把坚持男女平等基本国 策、保障妇女儿童合法权益,作为初心使命,作 为基本职责,主动源头参与,及时跟进国家立 法和政府决策进程;运用好性别平等评估机 制,注重在法律政策制定过程中充分反映妇女 诉求,保障男女平等基本国策在法律法规政策 制定、修订和贯彻执行过程中落到实处。要继

续发挥维护妇女儿童权益部门联防联动工作 机制作用,推动妇女儿童维权重点事项纳入各 级社会治理网格化工作体系。全面优化妇女 儿童维权社会环境,进一步提高依法维权能 力,高度关注特殊群体,切实为他们办实事、解 难事、做好事,促进解决妇女群众反映强烈的 重点难点问题,不断增强妇女儿童的获得感、 幸福感、安全感,让中国式现代化建设成果更 多更公平惠及妇女儿童。

人民就是江山,我们要把妇女儿童的权益 代表好维护好,不断满足人民群众对美好生活 的向往,通过扎实有效的维权工作,把广大妇 女紧紧团结在党的周围,以"男女并驾,如日方 东"的精神风貌奋进新征程。



当日是第31个全国消防日。从2017年开始,每年的11月为全国消防宣传月,今年的活动主题为"抓消防安全,保高质量发展"。新华社发(吴拯/摄)

#### 【二十大代表在基层】

新疆阿克陶县布伦口乡党委书记李文娟:

## 把党的好声音带回边疆、带到百姓心中

□ 中国妇女报全媒体记者 王江平

"我要用形式多样的宣讲,把党的二十大精 神第一时间宣传到基层一线,宣传到农牧民家 里。"近日,党的二十大代表、新疆阿克陶县布伦 口乡党委书记李文娟告诉中国妇女报全媒体记 者,她回到工作岗位后,马不停蹄地通过多种宣 讲形式第一时间把党的二十大精神传递到基 层。"我要通过宣讲,激励、带领各族村民'撸起 袖子加油干'。"

从北京回到阿克陶县后,李文娟忙着整理 资料、撰写心得、制作课件,用形式多样的方式 宣讲党的二十大精神。

李文娟表示,"在北京现场认真聆听了习 近平总书记作的二十大报告,鼓舞人心,催人 奋进。习近平总书记的重要讲话闪耀着为人 民服务的炽热情怀。100多次'人民'二字贯 穿报告始终,力重千钧、温暖人心;30多次掌 声雷动表达着我们做'两个确立'的坚决拥护 者、'两个维护'的忠实践行者的坚定决心。我 为党走过的百年光辉历程感到无比自豪,为新 时代新疆的发展进步感到无比骄傲。'

李文娟告诉记者,在北京,她与代表们分享 了阿克陶县布伦口乡党委被授予全国"人民满

意的公务员集体"称号的喜讯,带着"党徽大叔" 阿布都加帕尔·猛德交给她的家乡变化的照片,

深情讲述家乡的发展变化。 近年来,阿克陶县布伦口乡进一步健全乡 党委—边境红旗党支部—边境红旗党小组三 级组织体系,构建"党建+边防+群众"工作新 格局,不断延伸党组织工作触角。在边境线上 成立首个边境红旗党支部,设立11个边境红 旗党小组,选派党员干部充实到边境党组织, 用实干精神让党旗高高飘扬。党员纷纷亮身 份、争先锋,秉承"让群众过上好日子"的初心, 采取"党组织+党员+群众"模式,在各条战线 上履行党员的初心和使命,让各族群众切身感 受到党的温暖。创新"党支部+企业产业+合 作社+群众"发展思路,打造精品旅游线路,发 展畜牧产业,创建"新疆帕米尔高原牦牛肉"品 牌产品,今年全乡旅游业创收1421万元,带动 1464人增收致富。

如今,家乡各族人民生活"芝麻开花节节 高","日子越过越红火。各族群众感恩习近平 总书记,拥护共产党,像石榴籽一样紧紧地抱在 一起,对未来美好生活充满了憧憬和向往。"李 文娟说。

李文娟不仅把边疆群众的心声带到北京,

也将党的好声音带回家乡,带到百姓心中、边防

"'江山就是人民,人民就是江山。中国共 产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的 心''坚持大抓基层的鲜明导向,把基层党组织 建设成为有效实现党的领导坚强战斗堡垒,激 励党员发挥先锋模范作用,保持党员队伍先进 性和纯洁性''全面推进乡村振兴,坚持农业农 村优先发展,巩固拓展脱贫攻坚成果,加快建 设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、 生态、组织振兴',党的二十大报告中的这些重 要表述让我们明确了目标,增添了动力。"李文 娟说。

对于未来,李文娟有了清晰的规划,作为 一名党员代表和乡镇干部,将深入学习宣传贯 彻党的二十大精神,把学习党的二十大精神的 内生动力转化成推动工作落实的强大合力,牢 记习近平总书记的殷殷嘱托,主动作为、担当 负责、带头奉献,立足帕米尔高原地区的独特 优势资源,积极探索兴边富民的有效办法,着 力在旅游发展、特色养殖、加强基层治理、夯实 基层党组织战斗堡垒作用等方面做大文章, "满怀感恩之心带领各族干部群众'撸起袖子 加油干',共同建设美丽乡村。"李文娟说。

#### 二十大精神宣讲记

#### □ 中国妇女报全媒体记者 姚建 □ 杨贝贝 王茜茜

11月4日,山东省滨州市惠民 县"花开有声——妇联主席第一 讲"党的二十大精神宣讲进企业主 题活动启动,惠民县妇联主席刘雪 丽向企业女职工现场宣讲党的二 十大报告中关于贯彻男女平等基 本国策、实施人才强国战略、推动 科技创新等重要内容。

"听了宣讲,让我明白了自己 岗位的重大意义和光荣使命,更提 振了岗位建功的信心和决心。"听 完宣讲后的女职工满怀信心地说。

连日来,90余场"妇联主席第 ·讲"宣讲党的二十大精神线下活 动在滨州市各"妇女之家"、大街小 巷、村头巷尾、企业车间如火如荼地 展开,"妇联主席第一讲"成为滨州 市各级妇联宣传宣讲党的二十大 精神,带动各类宣讲团成员进村、进 企、进校园的先锋队和主力军。

为深入学习宣传贯彻党的二 十大精神,滨州市妇联迅速行动,专 门下发通知,动员各级妇联组织紧 紧把握宣讲形式、宣讲针对性、妇联 元素、品牌培育等重点,在全市开展 市县乡村四级"妇联主席第一讲"主 题联动活动,不说"官话""套话",多 说"土话""白话",面对面、心贴心交 流,让宣讲入脑入心。通知要求,市 妇联主席面向市直机关妇联干部 和县级妇联主席、妇联干部讲,重点 讲清楚党的二十大报告中关于妇 女工作的重要论述,确保将党的二 十大精神融合到岗位中、体现到行 动上、具体到实践里;县(市区)妇联 主席进村、进企、进机关、进"两新" 组织,面向各类妇联组织讲,讲深讲 透广大妇女和家庭满怀信心奋斗 奋进的火热场景,激励广大妇女争 做建设者倡导者奋斗者;乡镇(街 道)和村(社区)妇联主席利用"庭院 课堂""板凳宣讲""流动课堂"等宣 讲形式,在本村、本区域开展点对 点、面对面的宣讲,从党的好政策、 身边的新变化、群众的新面貌说开 去,推动党的二十大精神走进妇女 群众,走进千家万户。"妇联主席第 一讲"注重在宣传宣讲"大氛围"中 做活做显妇联"微元素",实现了宣 讲对象年龄层次全覆盖、行业领域 全覆盖、各族各界妇女全覆盖,持续 掀起妇女群众学习宣传贯彻党的二 十大精神的热潮。 (下转2版)

杭州临平妇联推动数字化改革

田立

### 妇联改革搭上 "云"治理快车

中国妇女报全媒体记者姚改改/韩诚 发自杭州 日前,在浙江省杭州市临平区临平街道,随着妇联智慧 服务平台——"临里伊家"小程序的上线,一场依托"清 风小院"基层妇联阵地的数字化改革起步。场地预约、 活动报名、婚姻辅导、矛盾调解、云课堂、微心愿……当 地妇联把以往线下的活动全部"搬"到了网上,居民足 不出户便能坐享"云端"便利。

妇联数字化改革,在临平稳步推进。据了解, 2020年临平街道妇联积极探索"多元共建"模式,在 庙东社区成立"物居业网"妇联——清风小院妇联。 今年,该社区新建"庙街拾铺"文化驿站,为居民提供 康养照料、配餐助餐、健康问诊、文化生活等服务。 临平街道妇联拓宽服务阵地,依托该驿站开发线上服 务平台,并打造妇联IP"妙妙",以数字化手段延伸工

据介绍,平台将辖区内12家妇女儿童服务驿站绘 成电子地图,居民动动手指,便可找到离自己最近的场 所,查看和预约活动,就近享受服务。值得一提的是, 平台中的"婚姻辅导"和"纠纷调解"模块,涵盖普法咨 询、维权帮扶、经典案例展示等功能,调解员和律师全

部"持证上岗",以专业力量为辖区居民开展服务。 近年来,临平妇联以当好妇女儿童的"娘家人"为 己任,各镇街因地制宜,打造妇儿家门口的贴心服务。 临平街道推出"临里伊家"系列妇联工作品牌,在社区 和北大街商圈等地建立起"幸福伊家""妙姐伊家""伊 家和""临里女声"等妇女儿童综合服务驿站,吸收辖区 热心肠、群众威信高的妇女进入妇联队伍,组建志愿者 服务团队,为广大妇女儿童提供各类关爱活动。

为精准回应妇女儿童和家庭需求,临平街道妇联 还将积极整合综治、司法等相关部门数字化资源,作为 执委走访防疏堵漏的重要手段。发动执委在走访过程 中,对群众开展数字化应用系统的宣传引导;联合司法 所,将辖区婚姻家庭矛盾数据接入街道矛盾调解在线 平台,落实小事分片化解、大事及时上报、完毕及时评 价的纠纷流转调处闭环机制。